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Protokoll                                                                             Gemeinde Detern 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Detern (RAT-D-04-2017) am Donnerstag, 
11.05.2017, Gästehaus, Alte Heerstraße 6, 26847 Detern-Velde. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 21:30 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Franz-Gerhard Brakenhoff    
Herr Ruben Grüssing    
Herr Folkmar Hinrichs    
Herr Carsten Jütting    
Herr Karl Martens    
Herr Ralf Meyer    
Herr Friedrich Möller    
Herr Christian Tuitjer    
Herr Aike Voss    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    
Herr Horst Feddermann    

Gäste 
Herr Helmut Fahle    
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung  
 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
 3.  Feststellung der Tagesordnung  
 4.  Genehmigung des Protokolls vom 02. März 2017  
 5.  Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde und 

über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses  
 6.  Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
 7.  Beratung und Beschluss über Integriertes Entwicklungskonzept Jümme/Apen DS-

D-16-0039 
 8.  Sachstand Dorfentwicklung  
 9.  Beratung und Beschluss des Wirtschaftsplanes 2017 der Freizeit -und Erholungs-

GmbH Detern DS-D-16-0024 
 10.  Beratung und Beschluss über die Kostenübernahme Grunderwerb Radweg K61, 

Barge DS-D-16-0041 
 11.  Sachstand Straßen und Wege  
 12.  Anträge und Anfragen  
 13.  Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
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Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung  
  

Bürgermeister Brakenhoff eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
  

Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung  
  

Die Tagesordnung wird festgestellt. Es wird beantragt, den Sachstand über die Straßen- 
und Wegebereisung in den öffentlichen Teil zu verschieben.  
Mit dieser Änderung wird die Tageordnung einstimmig festgestellt.   

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 02. März 2017  
  

Das Protokoll vom 02.03.2017 wird einstimmig bei einer Enthaltung genehmigt.  

 
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde 

und über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses  
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
 

- Die Anzahl der Anmeldungen für den Kindergarten haben sich erfreulich gut, 
besser als erwartet, entwickelt.  

- Aufgrund der Tatsache, dass die Gemeinde Nortmoor die Kindergartenangele-
genheiten nicht an die Samtgemeinde abgeben möchte, verbleiben sie auch in 
Detern bis auf weiteres bei der Gemeinde.    

- Die Kirchengemeinde Detern war im Rahmen einer Visitation mit dem Superin-
tendenten beim Gemeindedirektor. Dort wurden folgende Themen besprochen: 

o Zusammenarbeit zwischen Kirche und Kommune 
o Armut in der Gemeinde Detern 
o Flüchtlingsarbeit in der Gemeinde 
o Jugendarbeit in der Gemeinde 

- Es wird ein Apotheker für Detern gesucht. Die Räumlichkeiten sind in einem 
Neubau vorhanden. Da der alte Apotheker seinen Betrieb aufgibt, wird ein neuer 
gesucht. Für eine Annonce auf einem Fachportal hat der Gemeindedirektor in 
Absprache mit dem Bürgermeister 1.400,- € ausgegeben. Im Rat wird auf die 
Einhaltung der Wertgrenze lt. Hauptsatzung hingewiesen.  

- Am 15.05.2017 wird es eine Infoveranstaltung zum Windpark Detern geben.  

 
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
  

Der Einwohner fragt nach den Geschäftszahlen der Freizeit- und Erholungs GmbH. Es 
ergeht seitens des Gemeindedirektors der Hinweis, dass diese Zahlen der Gesellschaf-
terversammlung unterliegen.  
Es werden keine weiteren Fragen gestellt.  
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7. Beratung und Beschluss über Integriertes Entwicklungskonzept Jümme/Apen 
DS-D-16-0039 

  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dem Integrierten Entwicklungskonzept vom 
27.03.2017 zuzustimmen.  

 
8. Sachstand Dorfentwicklung  
  

Seitens der Verwaltung wird erläutert, dass der Plan fertiggestellt ist. In den politischen 
Gremien wurde er zwischenzeitlich besprochen. Am 09. Mai fand das Anerkennungsge-
spräch mit dem Amt für regionale Landesentwicklung Weser-Ems, Geschäftsstelle Au-
rich, statt. Als nächstes wird eine öffentliche Bürgerversammlung erfolgen, bei der der 
Plan der Öffentlichkeit vorgestellt wird.  
 
Im Rat der Gemeinde wird auf einen bestehenden Beschluss hinsichtlich des Dorfplat-
zes Amdorf hingewiesen. Hier wird die Verwaltung um Umsetzung gebeten.  

 
9. Beratung und Beschluss des Wirtschaftsplanes 2017 der Freizeit -und Erho-

lungs-GmbH Detern DS-D-16-0024 
  

Der Gemeinderat empfiehlt einstimmig, in der Gesellschafterversammlung der Freizeit- 
und Erholungs GmbH den Wirtschaftsplan 2017 der Freizeit- und Erholungs GmbH in 
der vorliegenden Fassung zu beschließen.  

 
10. Beratung und Beschluss über die Kostenübernahme Grunderwerb Radweg K61, 

Barge DS-D-16-0041 
  

Es wird einleitend erläutert, dass nicht mehr mit einer Realisierung des Radweges zu 
rechnen ist, sofern der Grunderwerb nicht zustande kommt.  
 
Der Rat der Gemeinde Detern beschließt einstimmig, bei einer Enthaltung, den preisli-
chen Aufschlag für den Erwerb der Flächen bis zu einer Gesamthöhe von 8.000,- € zu 
übernehmen und diese Summe im Rahmen der Haushaltsplanung 2017 zu berücksich-
tigen. 
Es soll eine erneute Versammlung mit den Landeigentümern und dem ArL erfolgen  

 
11. Sachstand Straßen und Wege  
  

Im Gemeinderat wird bemängelt, dass die Schulstraße in einem schlechten Zustand und 
es der Ansatz zu Verbesserung schon vor einigen Jahren im Gemeinderat gab. Seitdem 
sei nichts geschehen. Die Verwaltung wird dringend um Abhilfe gebeten.  
Es wurde sich verständigt, dass kurzfristig eine Straßen- und Wegebereisung stattfindet. 
 
Hinsichtlich der Skateanlage wird die Verwaltung gebeten, eine Beschlussvorlage für 
die Erneuerung der Zaunanlage vorzubereiten.   
 
Der Gemeinderat bittet um Übersendung der Straßenausbaubeitragssatzung. Weiterhin 
bittet der Gemeinderat um Informationen über das Thema „wiederkehrende Beiträge“. 
 
Es wird im Gemeinderat auf eine Veranstaltung vor einiger Zeit hingewiesen, in der es 
bei der Unterhaltung von Straßen um ein Genossenschaftsmodell ging. Es wird um 
Auskunft gebeten, warum das Modell nicht weiterverfolgt wurde.  
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12. Anträge und Anfragen  
  

Es wird gebeten, bei der Straßen- und Wegebereisung den Trappenweg und die Jäger-
straße einzubeziehen.  

 
13. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf  
  

Es werden keine Fragen gestellt.  

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer 

 
 
 
 

[Brakenhoff]    [Boelsen]   [Feddermann] 
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